

周国梅： 生如夏花 梅绽清华

研通社 李媛



工作并不是学习的终止，而是学习的开始；清华所教你的并不是学了多少知识，而是一种学习能力和持续不断的学习习惯。

造化可能偏有意，此花不与群花比

有这样一个女孩，静如处子，喜欢博览群书，腹有诗书气自华；

有这样一个女孩，动如脱兔，活泼贪玩爱凑热闹；

有这样一个女孩，身在清华理工却不失浪漫情怀。她就是周国梅。

出生于甘肃的周国梅，是家中的幼女，从小成绩就非常突出，活泼好动的性格加上强烈的好奇心，让她对这个世界充满了新奇和向往，哪里好玩的事儿，哪里就有她，幽默的言语使她成为家中的开心果。虽不像其他孩子那样从小被繁重的课业所压迫，但每每考试她却总是第一名。刚才还在跟小伙伴们绘声绘色地描述昨晚在家看的电视剧《上海滩》，转瞬又交出出色的家庭作业，总是惹来小伙伴们的阵阵惊讶：“你怎么学习这么轻松呀？有什么秘籍吗？”

高中文理分科时被文科、理科老师竞相争抢，顺应着当时那个年代流传的“学好数理化，走遍天下都不怕”口号，她选择了理科。高考结束，感觉良好的周国梅毅然选择了清华，成绩下来后，她果然是整个甘肃省的第二名。后来同学聚会时，她才知道，高中三年，她一直是众多男生的“眼中钉”，每次考试前都有很多人暗暗发誓“这次一定要考过周国梅”。许多年后的中学同学再聚首，彼此之间已经有很多叫不上名字了，

可是她的外号却依然广为流传，那就是“第一名”。

这个怀揣着梦想的18岁少女，初入清华，却被打击了。老师开班会给大家介绍专业，说：“咱们这个专业叫‘三废治理’，不过好像还是‘环境工程’好听点，那还是叫‘环境工程’吧。”每天上课不是学废水处理就是污染整治，都是“脏兮兮”的东西。当时环境专业也并不热门，很多同学都萌发了改专业的想法，也有人问周国梅：“你这么高的分数，怎么不去学清华的那些热门专业呢？依你的分数肯定能进去。”此时的周国梅也有点动摇，但后来她却给自己下了个目标：既然当初选择了，那就继续学下去，看看自己到底能在这个领域闯多深。

5年的时间转瞬即逝，当本科毕业时，班主任告诉她，她的成绩在前三名，她被保研了，不过依当时的政策，她需要在核研院做2年助教。后来她师从导师云桂春，人称“核研院第一大好人”，一个对周国梅影响很深的伟大女性。因为是家中幼女，用周国梅自己的话来说就是“娇气、懒惰”，平时喜欢睡懒觉，只要没课，一有时间，她就在床上睡觉，尽量避免选早晨8点的课。“7点半就得起来，太痛苦了，怎么睡也睡不够。”“我一生病就不想动了，总喜欢呻吟，恨不得昭告天下，让大家都

来照顾我。”而跟在云桂春导师身边，她看到老师不论刮风下雨总是坚守在办公室，不论头疼脑热总是不放下科研工作，似乎在导师的生活里，就没有周末的概念。走进导师家，放眼望去，几乎都是书，低调简朴的生活被精神财富填充得非常充实。种种的这一切，让周国梅震撼了。在与导师的接触中，她不光向导师学习专业知识，还学习导师为人治学的态度，“云导师是我的精神导师”，她说。

凭借出色的科研能力，优秀的毕业论文答辩，周国梅提前毕业了。导师希望她继续留在身边读博，然后留在科研室，继而留在清华。一条清晰的人生道路摆在了她的面前，然而此时喜欢改变冒险的周国梅那颗“不安分”的心又开始跳动了。掐指一算，已在清华近10年，她选择了出去工作锻炼。当她把想法给导师说明后，导师很是理解，并告诉她：“你什么时候回来，我什么时候欢迎！”

要说起一个清华女生的大学生活，周国梅的注脚可以说是色彩斑斓。并没有因为自己是一名理科生，而且还是清华的理科生，而放弃对于文学的喜好。她加入了文学社，闲暇时写写朦胧诗，参加诗歌朗诵会，经常扎进文学的海洋，在浩瀚的书海中遨游。为了看到自己曾经苦苦寻觅的梵高传《渴望生活》，她专门托人从上海给她捎回来，罗曼·罗兰的第一部长篇小说《约翰·克利斯朵夫》，她更是看了一遍又一遍。她还和同学一起负责办班刊，一月一次贴在公共教室里。活泼性格的她喜欢跟不同的人打交道，有一次和宿舍同学一起看到一个男生宿舍出游征集同伴，便一起应征前往，嘻嘻哈哈之中与新伙伴共同领略着美好的自然风光。印象最深的还是当年参评“最优美宿舍”，和舍友们一起打扫、收拾、整理，宿舍被脱胎换骨得干净整洁，但是还缺

点什么呢？周国梅拿出从家带来的一个粉红色纱窗，笼罩在窗户上，阳光透过纱窗为整个屋子镶嵌了一层粉红色的金缕衣，温暖至极。经过一个多月的审查、复核，周国梅的宿舍脱颖而出，美其名曰“粉红少女的梦”。

待到山花烂漫时，她在丛中笑

走出清华园，周国梅来到国家环保局环境与政策研究中心工作。由于在清华有过两年的工作实践，她在环保局工作之初并没有太多的不适应，周国梅“第一把火”就将自己的工作才能尽情地释放了出来，让领导和同事们刮目相看。当时局里正在研究的课题是邯郸市滏阳河水污染防治规划，周国梅负责的是这一课题的核心部分，必须要经过实地调研拿出一个有效的解决方案。接到这个任务，她立即和同伴前往当地去考察情况，同时开始了紧张忙碌的方案策划写作。经过半年的艰苦努力，她怀着忐忑不安的心将研究成果上交，没想到取得了领导的高度认可，这让周国梅心中充满了成就感，觉得自己可以在这一领域更好地实现自我价值。

然而这一最初的工作热情渐渐遭遇了冷水的洗礼。当时环境领域并不热门，国家经费投入力度也不大，周国梅每月的工资只有160多元，很多当时跟她一起过来的同事纷纷选择了跳槽，耳边也经常传来昔日同学陆续出国的消息。而反观自己事业的停滞不前，“不安分”的周国梅内心开始蠢蠢欲动起来，陷入了事业的迷茫期。就在此时，事情出现了转机，环保局公开选拔去日本京都大学的访问学者，周国梅通过自己的努力抓住了这个机会。日本导师经常工作到12点的敬业精神也震撼着周国梅，重新激发着她学习的劲头。半年后，日本导师对周国梅很是满意，希望留她在这里继续读博，奖学金、通知书以及一

切入学手续都已经办好了，当时的环保局局长也都同意了，可是想到自己的家庭和只有3岁的女儿，周国梅又迷茫了。此时，一直关心着她成长的云导师也给她提出中肯的建议：如果去日本就读4年，有可能与她目前在国内的研究脱节。最后，经过激烈的思想挣扎，周国梅放弃了这个让很多人羡慕的机会。在一次与北师大合作的项目中，她的出色表现得到了北师大环境学院院长的青睐，并亲自邀请她到北师大读博深造。

在世界银行与环保部的技术援助项目中，周国梅从一名研究人员到项目负责人，在发展研究部做了2个月的咨询专家，她说这段时间“我的世界里全是各种书和各种报告”。机会总是垂青于有准备之人，她的科研和创新能力再一次吸引了众人的目光，并被推荐到麻省理工大学做高级访问学者。就像多米诺骨牌效应，一个机会中总是蕴含着另一个机会，她说：“要善于在关键时刻把自己的才华展示出来。”

2006年，周国梅被任命为国际环境政策研究所副所长，一个新的机遇和挑战摆在了她面前。面对新的领域，她主动学习国际关系和国际政治的相关知识，弥补自己的知识缺陷，在她看来，“工作并不是学习的终止，而是学习的开始；清华所教你的并不是学了多少知识，而是一种学习能力和持续不断的学习习惯。”

在2009~2010年，周国梅的事业又上升到了一个新的高度，她被任命为中国东盟环境保护合作中心副主任。该中心是温家宝总理在东盟峰会上做出承诺并成立的。此外她还成功入选国家新世纪百千万人才工程国家级人选，这是对她学术成就的极大认可。

新的征途即将启航，周国梅，依然在路上……